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MUNDOS DIGITALES
La Tecnología de la Información (TI o IT en inglés) actual es como conducir un
coche moderno en vez de una máquina que requiere que usted sea mecánico,
ingeniero y conductor, a la vez. Los ordenadores han evolucionado de manera
parecida a los coches. Han pasado de ser logros de ingeniería que exigen una
extraordinaria habilidad para mantenerlos en funcionamiento a ser herramientas
que cualquiera puede utilizar y aprovechar al máximo.

Ya sea con un lápiz o un dispositivo digital, el ser humano siempre ha
almacenado, transmitido y procesado información. En el pasado podíamos ver y
tocar la mayoría de nuestras herramientas de información, pero en la era digital
nos enfrentamos a procesos anónimos que funcionan sin que los veamos y que
para muchos son tan inaccesibles como la física cuántica. Ahora bien, la TI
básica no es difícil, aunque funcione casi de manera invisible. Acepte la
naturaleza no física de la TI y le resultará más fácil de lo que se imagina abrazar
al friki que llevamos dentro y tomar el control. Es usted quien decide el impacto de
la TI en su negocio, para bien o para mal. Comprender algunos principios y
procesos digitales básicos le dará los medios para gestionar su TI y su
infraestructura digital de manera efectiva.

ELECCIONES BINARIAS
Los números binarios 0 y 1 son la forma de expresión matemática más sencilla y
la base de toda la informática. Estos dígitos binarios, o bits, representan dos
estados, apagado o encendido, como los interruptores, y se utilizan en los
circuitos electrónicos digitales para controlar el hardware y las funciones del
software. Imágenes, textos, números, sonidos y cualquier otro tipo de información
puede expresarse en series de dígitos 1 y 0, de manera que un grupo de ocho
bits forman un byte. El byte de ocho bits se eligió porque es el número mínimo
que se necesita para describir todos los caracteres del alfabeto romano, y por eso
era la unidad más pequeña de memoria en los primeros ordenadores.

Los bits y los bytes almacenan información codificada como datos y son
manipulados para llevar a cabo los cálculos complejos que necesitemos. Los
lenguajes de programación, a base de comandos, controlan los cálculos pasando
información a la Unidad de Procesamiento Central (CPU), que realiza los
cómputos necesarios para llevar a cabo una tarea en particular, como la de abrir
un fichero. Un lenguaje de programación, como C++ o Java, comunica
instrucciones a la CPU para que regule los datos y el comportamiento de las
máquinas. Los lenguajes de programación también establecen secuencias de
instrucciones llamadas algoritmos.

Los algoritmos son la base de todos los softwares. Se definen como una serie de
operaciones que siguen unas reglas, tomando los datos de la fuente de entrada,
procesándolos y escribiendo los resultados en el lenguaje del dispositivo de salida,
por ejemplo, el monitor de su ordenador, el disco duro, la impresora digital u otro
dispositivo periférico. No obstante, lo que ocurre con los datos mientras se
procesan, dependerá de cómo se han escrito las reglas del algoritmo y de su
complejidad. Por eso tenemos categorías específicas de software, como
herramientas para hacer cálculos o gestionar bases de datos.

Los sistemas operativos dirigen las funciones del ordenador y el software o las
aplicaciones trabajan en tándem con el sistema operativo. Juntos proporcionan la
tecnología para hacer las tareas. Si solo cuenta con las funciones del sistema
operativo, no podrá llevar a cabo tareas sin apoyo. Si tiene en marcha demasiadas
aplicaciones de software, además de un ordenador con muchos ficheros abiertos,
el sistema operativo tendrá dificultades. Será incapaz de gestionar de manera
eficiente los datos que quiera procesar y las tareas asociadas. El resultado
seguramente será la caída del sistema, literalmente, una sobrecarga.

COMPONENTES VITALES DEL HARDWARE 
Todos los sistemas de informática comparten denominadores comunes básicos.
Son dispositivos integrados que constan de una memoria de solo lectura (ROM)
que almacena datos que no se pueden cambiar fácilmente y una memoria de
acceso aleatorio (RAM) que pasa datos a la CPU. La CPU ejecuta las
instrucciones del programa del ordenador y dirige las operaciones de entrada y
salida (I/O). Los sistemas pueden incluir hardware adicional como

tarjetas gráficas y procesadores extras para tareas específicas. Por ejemplo, los
circuitos integrados de aplicación específica (ASIC) son chips que gobiernan
comportamientos específicos de los dispositivos externos. Como los lenguajes de
programación y los sistemas operativos, la electrónica y la informática evolucionan
constantemente para ser más potentes o especializarse para diferentes propósitos.
Por eso nos encontramos con diferentes tipos de RAM, CPU y ASIC.
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La CPU es el cerebro del ordenador. Procesa las instrucciones que
recibe de un programa de software y que se almacenan en la memoria
RAM para su procesamiento. La CPU dirige todo lo que hace el
ordenador y es diferente de los componentes externos, como el
circuito de memoria y los circuitos de entrada y salida. Las modernas
CPU se basan en múltiples microprocesadores, o núcleos combinados
en chips únicos, para la ejecución de los componentes. Dependiendo
de la velocidad, capacidad y configuración, el precio de una CPU varía
desde los 25€ a los 2.000€ para una CPU de alta gama, y esta
tecnología aún está sujeta a la ley de Moore. Gordon Moore,
cofundador de Intel, predijo que el tamaño de los transistores de cada
chip de ordenador sería cada vez más pequeño y que cada dos años
se duplicaría el número de transistores que caben en un circuito
integrado, duplicando la potencia del ordenador. Tal vez piense que
reducir el tamaño de los chips tiene un límite, pero los fabricantes
siguen encontrando maneras de crear procesadores más pequeños,
así que la ley de Moore sigue vigente.

Otros componentes vitales para un ordenador son los dispositivos de
almacenamiento de datos como los discos duros o los CD, los cables
para establecer las conexiones, los monitores, los tableros, el ratón o
el panel táctil (trackpad) u otro dispositivo de puntero equivalente,
como un dedo, además de dispositivos de entrada y salida
adicionales, por ejemplo, cámaras digitales o monitores extras. Todos
estos componentes y más son dirigidos en un entorno digital
gobernado por algunos principios básicos que no son muy diferentes
de los del mundo físico. Por ejemplo, si no dispone de suficiente
espacio de almacenamiento, podría tener dificultades para hacer un
seguimiento de sus cosas y disponer de ellas. De manera similar, si
no cuenta con la memoria RAM suficiente para las aplicaciones que
ejecuta, su ordenador no seguirá las instrucciones a velocidades
aceptables. Si ejecuta muchas aplicaciones potentes, como
PhotoShop, Illustrator, InDesign y Quark Xpress necesitará mucha
más memoria RAM que si ejecuta Word o Excel.

Las posibilidades de configuración para su infraestructura TI son
infinitas. La única cosa a tener en cuenta es lo que se quiere
conseguir, quién hará el trabajo y, por supuesto, su naturaleza. Si
usted se identifica con “el hombre orquesta” que subcontrata el
soporte para los dispositivos de impresión, la contabilidad, el diseño
y el resto de los servicios, le bastará con un portátil para el correo
electrónico y una conexión a internet. Una empresa de estas
características no justifica una inversión de capital en equipo. Ahora
bien, si tiene varios empleados que necesitan compartir recursos,
como el software y los dispositivos de salida, gestionará mejor su
empresa utilizando una arquitectura cliente-servidor configurada
para apoyar los requisitos de procesamiento de su equipo y la
producción.

Aunque empresas como Apple (aquí vemos a Steve Jobs) se hayan
esforzado mucho para hacer fácil el uso de los ordenadores, no
subestime la necesidad de contar con personal preparado para
ejecutar las funciones del sistema operativo y el software clave de
su empresa.

Foto de Paul Linström.



CONFIGURACIONES CLIENTE-SERVIDOR
La idea es utilizar un ordenador potente, el servidor, para gestionar las tareas y las
cargas de trabajo de manera que los recursos se compartan con los clientes
conectados. Los clientes requieren servicios que el servidor suministra a través de
la red. A cuántos clientes puede atender un servidor depende de su capacidad y de
la cantidad de datos que los clientes introducen en el servidor para que los
administre.

Los ordenadores intercambian datos a través de la red, por eso las redes son
fundamentales en las infraestructuras TI. La red puede utilizar cable o dispositivos
inalámbricos para conectar con los diferentes nodos, incluido los ordenadores de
sobremesa o los portátiles, los servidores, los dispositivos móviles y hardware de
red adicional como los routers y los elevadores de señal. Cómo se transportan las
señales es una característica distintiva de la red, ya sea Wifi o Ethernet, como lo
son los protocolos de comunicaciones utilizados para administrar el tráfico de
redes. Sin la red es imposible que los ordenadores ejecuten las aplicaciones que
dependen de la comunicación con otros dispositivos. Esto incluye cosas como el
acceso a Internet, compartir las herramientas de la aplicación, los servidores de
almacenamiento, dispositivos de almacenamiento de datos de forma remota, uso
del correo electrónico y aplicaciones de mensajería instantánea.

Revise los trabajos que realiza en su empresa para estar seguro de que sus
recursos informáticos disponibles se corresponden con las tareas que encarga a
sus empleados. Asegúrese de que todos utilizan las mismas versiones de las
aplicaciones de software, el mismo sistema operativo y los mismos archivos por
defecto. Si descubre un buen número de incompatibilidades, improvise un plan
para evaluar y actualizar su equipo paso a paso. Esto mejorará sustancialmente el
rendimiento de su infraestructura básica. No se olvide del almacenamiento de
datos y de probar los sistemas de backup, abriendo las copias de seguridad
regularmente.
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OPCIONES DE ALMACENAMIENTO
Disponga de un almacenamiento básico en los ordenadores para sus clientes que
pueda aumentar con un almacenamiento adicional fuera de línea. Esta es también
la mejor manera de asegurar que se hagan copias de seguridad de todos los datos
con regularidad y proporciona un modelo de protección contra incidencias. Los
sistemas de recuperación en caso de catástrofe obviamente deben estar ubicados
en otra parte. De esta manera, si todos los dispositivos se paralizan, podrá reiniciar
desde el servidor espejo. Este modelo es habitual en la industria del periodismo y
mucho más raro en las empresas de impresión.

Es importante recordar las diferencias entre los distintos
tipos de memoria. La RAM es una memoria de corto
alcance accesible a la CPU, pero los datos desaparecen
cuando se apaga el ordenador. Los datos que se
conservan suelen almacenarse en el disco duro y no son
accesibles a la CPU. También se pueden guardar datos
en medios de almacenamiento ópticos, como CD y DVD,
o en una memoria flash USB, aunque esta opción no es
recomendable si se quiere que distintos usuarios tengan
acceso a los datos de manera regular y eficiente. Estas
diferentes clases de memoria pueden estar en línea,
como es el caso del disco duro de su ordenador o fuera
de línea, para lo que se necesita conectarse físicamente
al dispositivo de almacenamiento. De los tres tipos, solo
el almacenamiento en línea está disponible de manera
inmediata. Otra alternativa es hacer copias de seguridad
en la nube, que tiene la ventaja de estar fuera de sus
instalaciones y, por lo general, es gratuita.



MATRIZ REDUNDANTE DE DISCOS 
INDEPENDIENTES (RAID)
Esta tecnología de almacenamiento de datos se utiliza habitualmente para
proporcionar la duplicidad de los datos en todos los discos (redundancia),
además de un rendimiento mejorado del sistema. El conjunto de drivers
almacena los datos utilizando una de las múltiples técnicas o niveles,
dependiendo del rendimiento y el nivel de redundancia requerido. Los
diferentes niveles de RAID se equilibran entre sí, según el nivel de
protección que se necesite, incluido el fallo total de los drivers. Con esta
tecnología, la distribución de datos se administra o en el software,
generalmente como parte del sistema operativo que es compatible con las
implementaciones RAID, o a través del hardware adicional o a través de
los drivers del dispositivo.

COMPRESIÓN DE LOS DATOS
Un método común para distribuir los archivos compartidos es recurrir a la
compresión de los datos. Este proceso codifica los datos para utilizar
menos bits de datos por uno o dos medios. El software puede eliminar
datos que considera estadísticamente redundantes, un proceso sin
pérdidas, o puede identificar los datos que considera innecesarios y
eliminarlos para reducir el tamaño del archivo. La compresión de datos
es útil porque ahorra espacio de almacenamiento y crea archivos más
pequeños que son más fáciles de transmitir. No obstante, asegúrese de
que los datos pueden descomprimirse y que dispone de los recursos
informáticos necesarios para hacerlo.

SISTEMA OPERATIVO (OS)
Asegurarse de que el hardware es lo bastante robusto y que
cuenta con la arquitectura de sistemas correcta para lo que quiere
hacer es bastante sencillo. Una decisión más difícil es elegir el
sistema operativo para su negocio. Hace años, la industria gráfica
dio a Apple un prometedor futuro porque el sistema operativo de
los Mac era visual y seguía los principios de Windows, Ikons,
Mouse y Pointing (WIMP), introducidos por Xerox. En aquella
época la alternativa era una interfaz de línea de código, el sistema
operativo de disco de Microsoft (DOS), o caras estaciones de
trabajo que ejecutaban el sistema operativo UNIX, ninguno de los
cuales era fácil de utilizar.

No obstante, después de algunos traspiés de Apple que casi le
cuestan la vida y unos pocos falsos arranques, el sistema operativo
Windows de Microsoft no tardó en erosionar la posición de Apple en
la industria de las gráficas y se convirtió en el OS dominante. Esto
parece haber cambiado en los dos últimos dos años, en los que
Apple empezó a recuperar terreno. Los atractivos de Windows son
su presencia generalizada y el hecho de que muchas personas
están familiarizadas con él. El Mac, por otro lado, es más estable,
menos vulnerable a violaciones de seguridad y las reglas de Apple
acerca del comportamiento de las aplicaciones y el control de
calidad son estrictas. Decida hasta qué punto puede esperar que su
sistema sea más productivo: ¿con el sistema operativo de Mac o el
de Windows?

Estos son los principales sistemas operativos utilizados en la
industria gráfica, y hay más muchos más, pero ninguno con el
mismo alcance. También hay numerosas opciones de código fuente
abierto, sistemas operativos disponibles gratuitamente como Linux,
que se basa en Unix. Estamos viendo un crecimiento, sobre todo, en
los sistemas operativos móviles con dispositivos como Google
Android e iOS ganando terreno. El sistema operativo de Chrome es
un navegador con almacenamiento en la nube basado en el sistema
operativo del ordenador de sobremesa, seguramente no
recomendado para profesionales de las gráficas, ya que no ejecuta
todavía software gráfico. A medida que la informática móvil llegue a
las artes gráficas, será más importante entender lo que ofrecen
estos sistemas operativos.

MUNDOS VIRTUALES
Es posible que quiera ejecutar más de un sistema operativo a la vez, lo
cual es posible. La computación virtual emula un sistema particular y
pueden configurarse entornos virtuales utilizando software, hardware
adicional o ambos. Los entornos virtuales proporcionan una emulación
completa, por ejemplo, el sistema operativo del Windows XP
ejecutándose independientemente del anfitrión OS X del Mac. O puede
tener una máquina virtual específica para un proceso, como renombrar
los ficheros de entrada creados en un Mac, pero que quiera procesar en
un PC. 5



SOFTWARE
Mejorar el software puede acarrear inconvenientes, porque al cambiar algo,
uno se encuentra invariablemente con que otra cosa deja de funcionar como
esperabas. Además de resultar molesto para los usuarios, las interrupciones
socavan la productividad hasta que todo el mundo se acostumbra a las
diferencias y a las nuevas características. Las aplicaciones modernas
acostumbran a ser compatibles hasta cierto punto con las versiones más
antiguas, pero no sucede lo mismo al revés. No espere poder utilizar una
versión de software antigua para abrir ficheros creados por la versión más
reciente. El software más antiguo no tendrá los comandos para procesar
instrucciones compatibles con las nuevas funciones. Tenga esto en mente
cuando trabaje con los ficheros de sus clientes: lo que ellos crean que han
creado y lo que sus empleados ven en la pantalla podría no ser lo mismo, y
este podría ser el motivo. Lo mismo se aplica a las fuentes, colores, líneas de
corte y sangrado de todo aquello a lo que se podría haber dado una instrucción
diferente en la versión del software y el sistema operativo vinculado de su
cliente.

Lo llamábamos software, pero ahora se prefiere utilizar el término aplicaciones
cuando se habla de pequeños paquetes de software utilizados en los
dispositivos móviles. Como puede verse en el aumento general del uso de
aplicaciones de móviles, existe un software para casi cualquier aplicación en la
que podamos pensar. No hay reglas sobre qué aplicaciones deberíamos
utilizar, pero en la industria gráfica hay algunas consideradas imprescindibles.
Las aplicaciones Adobe son las más importantes, ya que sin ellas es
improbable que pueda procesar los archivos de sus clientes. Acrobat,
Illustrator, Indesign y Photoshop son las herramientas básicas que los
proveedores de servicios de impresión utilizan todos los días. Ellas facilitan
generar los diseños para impresión y aunque existen alternativas, como
QuarkXPress para maquetación, Creative Suite de Adobe domina por completo
el sector.

Adobe fue una de las primeras empresas que prestó apoyo a la industria
gráfica para vender su software no como un paquete de aplicaciones, sino
como un servicio. Creative Suite incluye herramientas para aplicaciones
gráficas, multimedia y web, y solo está disponible a través de una suscripción
mensual o anual a la Creative Cloud de Adobe.
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EN LAS NUBES
La informática se traslada rápidamente a la nube a medida que aumenta el número
de empresas que montan grandes servidores para entregar software y servicios
relacionados a sus clientes suscriptores. Piense en los proveedores de servicios de
internet (ISP). La idea de estos servidores convergentes es proporcionar recursos
que estén siempre disponibles a miles de usuarios. La informática en la nube
asegura que los servicios y el software de aplicación se mantiene al día. Utilizar un
servicio de datos de terceros convierte la informática en una herramienta que se
beneficia de las economías de escala. También desanima de invertir en un equipo
propio a las empresas que pasan a depender de un proveedor de servicios en la
nube.

La idea no es completamente nueva en la industria gráfica en la que los
desarrolladores de sistemas llevan años proporcionando software como servicio
(Saas). Hace mucho tiempo que usan técnicas informáticas remotas

Son cada vez más los vendedores de software que ofrecen
soluciones basadas en la web, por ejemplo, GMG y su solución
CoZone para la gestión del color en la nube.



para proporcionar actualizaciones del software a sus clientes. Saas
y la nube asumen que usted prefiere alquilar el software que usa a
comprarlo, y ampliar o reducir los servicios a medida de sus
necesidades. Esta es una forma provechosa de gestionar sus
gastos en tecnología de la información, pese a lo cual, debe
considerar cuidadosamente las implicaciones de este modelo. Si
cancela sus suscripciones o cambia de proveedor de servicios es
posible que no pueda abrir los archivos creados mientras estaba
suscrito. Esta es una de las preocupaciones de los impresores
respecto a subir ficheros de trabajo a la Creative Cloud de Adobe: el
control sobre sus documentos y sus trabajos.

CONCEPTOS BÁSICOS DE LA GESTIÓN 
DE DATOS
La gestión de la infraestructura TI es un elemento crucial en la administración
y el control de su empresa y, como tal, puede optimizarlo para lograr los
mejores resultados de rendimiento. Por ejemplo, asegúrese de que conoce el
volumen de datos que pasa por su sistema de producción. Manténgase al
corriente de las actualizaciones del hardware y software y establezca rutinas
para hacer copias de seguridad y el mantenimiento de los datos. Cuando
establezca estas rutinas, asegúrese de incluir garantías que eviten que en los
ficheros nuevos se sobrescriban inadvertidamente datos antiguos. Asegúrese
también de que sus trabajadores comprenden la importancia de mantener las
rutinas de verificación de datos y saben cómo hacer un análisis para detectar
virus y desfragmentar sus unidades de disco. Deben ser capaces de notar
cuando las cosas no van bien y estar alerta de las posibilidades de
encontrarse con programas maliciosos, es decir, softwares invasivos con fines
malintencionados.

Procure alentar las buenas prácticas en el uso de las TI entre sus empleados,
como guardar los datos de manera regular, seguir las convenciones de
nomenclatura de ficheros e introducir los datos sistemáticamente. Pídales que
hagan un seguimiento de los errores del software, ya que esto podría indicar
que el código del software está mal escrito, para lo que habría que buscar una
solución. Algunas aplicaciones están plagadas de inconsistencias que minan la
eficiencia del operador. Usted querrá saber si tiene ese problema, porque
influenciará sus decisiones de inversiones futuras.

Establezca también unas rutinas para el formato de datos y las convenciones de
nomenclatura. Estas ayudan a hacer un seguimiento de los ficheros y las
versiones y sirven, también, para arrastrar ficheros a las carpetas activas (Hot
Folders) para su procesamiento. Tenga en cuenta cómo le envían los ficheros
sus clientes y, cuando sea posible, especifíqueles su formato de datos preferido,
como PDF o uno de los formatos PDF/X.

Si sus clientes le envían archivos nativos sin sufijo, podría tener dificultades para
procesarlos. El sistema operativo MAC no asigna automáticamente sufijos para
guardar los ficheros, pero las versiones de Windows anteriores al Windows 7 no
pueden abrir ficheros sin sufijos, como .pdf o .dock, que le indican a Windows
qué hacer con el archivo. El sistema operativo de Mac y versiones más recientes
de Windows pueden abrir los archivos sin un sufijo. Si sus clientes utilizan la
versión más reciente de Microsoft, pero usted no, esté preparado para no poder
abrir los archivos .docx en su PC. Estos son algunos de los irritantes tropiezos
que pueden ocurrir y que no acostumbran a ser difíciles de solucionar. Pero sí
ralentizan las operaciones y afectan, acumulativa y negativamente, a su entorno
digital.

ADELÁNTESE A LOS ACONTECIMIENTOS
Tanto si le gusta vivir en un mundo digital como si no, la informática es una
necesidad fundamental de su negocio tanto como cualquier otra herramienta.
Afortunadamente, dispone de mucha flexibilidad para configurar la infraestructura
de su TI, pero debe entender sus opciones.

La efectividad de su configuración digital determina la rapidez con la que el
trabajo entra y sale del sistema, desde el contacto inicial con el cliente hasta la
impresión en el soporte final. El mantenimiento del sistema y la calibración de los
dispositivos son vitales porque la gestión del color, las comprobaciones
preliminares de las pruebas, la jerarquización y la imposición, el procesamiento
de las imágenes ráster (RIP), los acabados, etc. están influenciados por la
estructura de la TI, que proporciona las bases para el procesamiento de las
tareas. Esta es la razón por la que debe mantenerse informado de los nuevos
desarrollos en las redes y en la informática. Recuerde que la web puede ser una
extensión pública de su red privada. Asegúrese de que sus servidores son
seguros.
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RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS 
Si las cosas se tuercen, empiece por lo básico. ¿Es un problema del
hardware o del software? ¿Es un problema entre el sistema operativo
y una aplicación en particular? ¿Es un problema de memoria y, si lo

es, está relacionado con el espacio en el disco o con la memoria
RAM? ¿Están configuradas sus redes para asumir una sobrecarga de
datos? ¿El RIP está sobrecargado y causa un cuello de botella? Y lo
más importante, ¿tiene dentro un caso de “síndrome del usuario
inútil”? Porque es una de las causas más frecuentes de error en las
configuraciones de TI modernas. La buena noticia es que tiene cura.
Esto ocurre cuando los operadores del sistema carecen de los
conocimientos necesarios de su parcela de trabajo y eso se soluciona
fácilmente.

Organice programas de formación para apoyar a sus empleados,
tanto a los nuevos como a los existentes, y asegúrese de que siempre
que se actualice una parte del sistema, se haga de manera
controlada. Hágalo aislando una parte de su red y poniendo a prueba
el rendimiento de las nuevas versiones de hardware y software, antes
de dejarlas campar a sus anchas por todos sus sistemas. Lo más
importante de todo: respete la necesidad de una formación regular y
de una comprensión básica de cómo funciona un ordenador tanto
para usted como para sus empleados.
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